

“走!去家门口的青少年宫”

全媒体记者 李爽爽

每周一、周二的晚上,后街街道洪深社区党群服务中心的二楼都会传出阵阵童声,30多名孩子在这里学习儿童美术、三阶魔方、水粉水彩。小朋友们在快乐的气氛中学习课外知识、培养兴趣爱好。

为推动更多优质教育资源下沉,丰富村社儿童精神文化生活,去年以来,市青少年宫充分发挥校外教育主阵地的作用,整合政府及社会资源,以村社为阵地,扎实推进“家门口青少年宫”建设,让更多青少年在“家门口”就享受到优质校外教育资源。2023年,市青少年宫在10个点设立“家门口青少年宫”,开设75个班,服务青少年近3000人次,覆盖8个镇街,2024年计划实现镇街全覆盖。

艺术课送到“家”门口

“能在离家这么近的地方学画画,真是太好了!”新学期伊始,廿三里街道陶店村的“家门口青少年宫”正式开学,这让家住附近的小朋友陈

曼颖激动不已。

陈曼颖今年上小学一年级,从小就喜欢画画,从幼儿园开始就在市区学习。她的家长在得知家附近有“家门口青少年宫”后,就第一时间报名了。

“我们村有3000多人,距离市中心有一定距离,课外教育优质资源相对匮乏。”陶店村青年委员吕英黔说,经与市青少年宫对接,双方一拍即合,于2022年暑期在村内开设“家门口青少年宫”。这也是全市首个落地镇街的“家门口青少年宫”。

有了经验后,市青少年宫于去年着手在全市各镇街全面铺设“家门口青少年宫”。启动建设后,遇到的最大问题是:如何实现精准服务,真正做到把青少年宫建在村社青少年的家门口?

“我们依托镇街、社区、新时代文明实践站等场所,采取了‘1+X+Y’的建设模式推进。以市青少年宫为1个总部,各镇街在村社新时代文明实践所、党群服务中心、文化礼堂等阵地建设X个分部,制作成Y个项目公益菜单,点单式满足青少年多样需求,最大程度覆盖辖区青少年。”市青少年

宫相关负责人说,镇街提供场地,青少年宫则以普惠性、多样性、创新性为原则,探索共享教师资源的路径,通过定点上课、专业送课等形式开设多样化兴趣培训课程,引领儿童全面发展。

点亮孩子“多彩梦”

“今天的活动很有意义,亲手体验了红曲酿酒的制作流程,让我对义乌红曲文化有了更深入的了解。”浸米、蒸饭、摊凉、落缸、拌酒药、加红曲、开耙……去年底,北苑街道拥军社区的10多名青少年,在佛堂镇稽亭村青年委员的带领下,参观了稽亭村文化礼堂,了解了红曲酒的酿造过程,并动手体验了制作过程。

去年暑假,为了让辖区儿童近距离体验消防员的日常工作,苏溪镇“家门口青少年宫”开展消防生活“零距离”活动。小朋友们在活动中学习到自救本领,在开阔眼界的同时也增强了消防安全意识,提高了自我保护能力。同一时间,江东街道鸡鸣山社区“家门口青少年宫”的10多名中外儿童,尽情参与趣味游戏互动活动。大家在结交新朋友的同时,还感受到了中国古代诗歌的文化魅力。

为了提升青少年综合素质,“家门口青少年宫”发挥校外教育的品牌、活动、课程、师资等优势,打破传统“学生找少年宫”的上课方式,转向“少年宫找学生”的送课方式,把一系列特色优质的趣味课程和实践课程,打包形成“流动少年宫”模式和品牌,配送到社区、农村和偏远地区。

常态化开展中秋拜月祭礼、开蒙礼、国学诵读等传统文化活动,举办“跳蚤市场”“河畔音乐会”“知识竞赛”等不同主题活动……一系列让更多孩子勇敢追梦,尽享童年的活动背后,是青少年宫高标准打造“家门口青少年宫”的探索和行动实践。

“未来,我们将进一步健全完善管理体制机制,精心组织开展多姿多彩的主题活动,推动‘家门口青少年宫’建设串点成线、由线及面,使其真正成为农村孩子培养兴趣的沃土、社会实践的平台。”市青少年宫负责人说。

“走!去家门口的青少年宫!”在遍布全市的“家门口青少年宫”里,孩子们不断体验着新鲜事物,为自己插上梦想的翅膀。

采茶节、龙虾节、音乐节、水杉节……

赤岸镇发布全年旅游活动

全媒体记者 王佳丽 文/图

本报讯 3月30日,赤岸镇首次发布全年旅游活动,集中推介一年四季、不同时节的美丽风光与特色活动。充满时代朝气、生动诠释“两山理念”的赤岸文旅IP——An An(安安),当天也同步亮相。

据介绍,节庆文旅和体育活动是赤岸镇推动农旅融合、打造“美丽经济”的重要手段。2024年,赤岸镇全年旅游活动分为春鲜、夏味、秋丰和冬蕴四大主题,不仅有采茶节、水龙赛、音乐节、观雪雾凇节等活动刺激大家的DNA,还有龙虾节、吃货节、西瓜节等活动挑动大家的味蕾,更有上巴节、乡厨争霸赛、水杉节等独具赤岸特色的活动让大家感受民俗、领略风光、品味乡趣,无论何时到来,大家都能沉醉于这座山川旖旎、秀水沁心的千年古邑。

赤岸有着融历史文化、自然风光、民俗风情于一体的山水胜境,青山绿水、名人辈出是这座小镇的特

色。在这里,每个村庄都有属于自己的历史、记忆、文化、乡愁,每个季节都有别具一格的神韵与秀丽。“当下的赤岸,眼前皆美景,处处更是诗和远方。秀美的山川、诗意的生活、厚重的人文、地道的美食……总有一个是你的心头好,诚挚邀请八方宾客,随时来赤岸拥抱自然,享受美好。”赤岸镇相关负责人表示。

从“绿水青山”到“金山银山”,从“美丽乡村”到“美丽经济”,近年来,赤岸镇按照全镇文旅“一盘棋”思路,提出“全域精致 共富共美”的发展目标,打造了西海湾景区、乡野团建小镇、步道小镇等一系列“旅游大场景”,旅游产业也从“点”上突破转向“面”上推进。

以刚刚揭牌的国家AAA级旅游景区——西海湾景区为例,多样化的旅游新业态持续吸引游客前来游玩打卡。景区的必经之地——神坛村共富风貌驿,自去年7月运营以来,已累计吸引游客、村民约10万人次,接待近5000人次的研学团队,带动村



“乡趣赤岸”亲子跑活动现场。在春光灿烂的美好时节,尽情释放多巴胺,与赤岸文旅IP——An An(安安)同游赤岸。

稠城街道举办第四届社工节

全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 3月30日,春风拂面,阳光正好,稠城街道第四届社工节如期而至。

在推进城市精细化管理过程中,有这样一群忙碌的身影:他们扶贫济弱,活跃在社区小巷、新时代文明实践站所、各类社会组织,奉献自己的光和热;他们助人自助,通过专业服务整合社会资源,挖掘潜能,推动困难人群“自救、自立、自助和自强”……他们拥有一个共同的名字——社会工作者,简称“社工”。

向阳而行,奔跑在春风里。本届社工节以“汇聚社工力量,服务美好生活”为主题,旨在推动创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源联动机制,积极营造良好的社会工作氛围。在

组织方的精心策划下,本届社工节设置了社工学、社工说、社工情、公益创投四个板块。通过开展丰富的专题学习培训、社工好故事演讲比赛、趣味运动会、经验分享沙龙等系列主题活动,引导广大社工在互学互比中相互提升,在关爱困难群体、助力基层治理、服务群众等领域发挥更大作用。

稠城街道是我市首个全域城市化街道,融入多元、专业力量激活基层社会治理神经末梢,一直是其秉承的社会治理新理念。近年来,稠城街道通过建立社区后备干部“蓄水池”、开设系列“社工优才成长营”、搭建新老社工导师传帮带体系、选拔任用年轻社工等举措,有效搭建社工队伍“选育管用爱”全链条。

与此同时,稠城街道还整合各方资源力量打造社会组织、社工、



社工参与趣味运动会同心击鼓项目。之音”“银龄荷韵”等125个社会组织,开展“小候鸟夏令营”“青春合伙人”等公益活动万场以上。

今年清明假期“雨纷纷” 冷空气还将带来降温

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

昨天的老天爷可以用“喜怒无常”来形容。上午还是淅淅沥沥的春雨,到了下午,太阳短暂上线。这是不是意味着4月要在晴好天气中开局?答案恐怕要让大家失望了,本周雨水几乎天天见,好在主要以阵雨的形式出现。

中国天气网对本周的天气进行预测,其中,江南地区从今天起至4月3日,将迎来新一轮较强降雨和强对流天气过程,4月4日前强降雨区主要出现在江南至华北北部,4日之后主要

出现在江南南部至华南中东部。展望未来几天,江南、华南中北部等地雨水将明显增多,累计降雨量将较常年同期显著偏多,其中江南西部和南部、华南西北部等地偏多四至七成,局地偏多1倍以上。气温方面,这两天,大部地区气温将继续回升,多地最高气温或刷新今年以来新高,但随着新一轮冷空气的登场,本周后期,多地气温将出现明显下降。

具体来看,义乌,本周暖湿气流和冷空气均较活跃,我市多阵雨或雷雨。尤其是在清明假期前,我市气温较高,最高气温在30℃上下,此时一旦有冷空气触发,就好比往油锅里洒水,迎来激烈的天气反应。届时,我们需关注局地短时暴雨和雷雨大风等强对流天气。

不过,这种异常的暖热不会持续太久。4月3日后期,冷空气开始“着手”降温工作,给我们带来明显的气温波动。也就是说,今年的清明假期不仅“雨纷纷”,还将迎来降温,最高气温将降至16~17℃,最低气温将降至13℃左右。

具体天气预报:

4月1日(星期一)	多云,下午起转阴有阵雨或雷雨	温度14~29℃
4月2日(星期二)	多云到阴,部分地区有阵雨或雷雨	温度17~31℃
4月3日(星期三)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	温度20~27℃
4月4日(星期四)	阴有阵雨或雷雨	温度14~20℃
4月5日(星期五)	阴有阵雨	温度13~16℃
4月6日(星期六)	阴有阵雨	温度13~17℃
4月7日(星期日)	雨渐止转阴到多云	温度13~21℃

虽然已进入4月,但现在的天气和气温还是很不稳定。今天可能晴空万里,气温30℃,说不定明天就乌云密布,狂风暴雨,气温只剩“一半”。所以,这两天,大家别急着把厚衣服收起来,接下去的清明假期还要注意保暖。

2024年夏航季 义乌机场新增、加密部分航线

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 3月31日,义乌机场开始执行2024年夏航季航班计划。

记者了解到,新航季义乌机场航线航班整体稳定,新增义乌至石家庄航线,每天一班;加密义乌至广州、义乌至重庆航班,每天各新增一班。目前义乌机场通航北京、广州、深圳、成都、重庆、昆明、武汉、贵阳、天津、珠海、三亚等26个客运航点。换季后,义乌至广州每天进出港6班,义乌至北京每天

进出港5班,义乌至成都每天进出港5班,义乌至揭阳每天进出港4班,义乌至重庆、深圳、昆明、西安、珠海等每天进出港2班。

据悉,此次换季延续了我民航系统每年换季调整的传统。义乌机场提醒广大市民,在航班换季时出行,要多留意航班变动信息,出行前要仔细核对航班、时刻、目的地机场等信息,以免耽误行程。买机票不能仅凭经验,购票前一定要向航空公司或售票处查询航班情况。

杭温高铁开始静态验收 预计今年开通运营

全媒体记者 陈聪

本报讯 昨日,记者从义乌铁路指挥部获悉,3月28日开始,杭温高铁进入静态验收阶段,标志着该条铁路主体工程基本完成,距离开通运营为期不远。

据悉,杭温高铁北起杭州市桐庐东站,途经金华市浦江县、义乌市、东阳市、磐安县,台州市仙居县,到达温州市温州北站后,利用既有甬台温铁路终到温州南站。新建正线长度260公里,设计时速350公里,全线设桐庐东、浦江、义乌、横店、磐安、仙居、楠溪江、温州北站、温州南等9个车站。工程建

设分为两期:一期为义乌至温州段,于2020年6月全线开工建设;二期为杭州至义乌段,于2021年9月全线开工建设。全线设有隧道81座,特、大中桥梁117座,桥隧比高达94.5%。

目前,杭温高铁已进入静态验收阶段,这是新建铁路工程竣工验收的重要环节,在静态验收结束后将进行联调联试及运行试验等工作,为线路今年开通运营做好准备。杭温高铁是浙江省内实现杭州、金华—义乌和温州三大都市圈1小时到达的最快捷通道。该条铁路建成运营后,对促进长三角城市群联动发展具有重要意义。

大陈“共富工坊” 土特产受欢迎 每天卖出青团三千多个

全媒体记者 骆红婷

本报讯 3月30日上午,记者来到大陈镇官塘村,在村“共富工坊”里,只见16名穿戴防尘衣帽的村嫂,在标准化车间的专业流水线上,手脚麻利地工作着,揉面、分割、填馅、捏形,分工有条不紊。她们正在制作的,就是今年“共富工坊”刚上架的新产品——青团。据悉,“共富工坊”每天能卖出三千多个青团,给村嫂们带来了一笔不小的收入。

“这两天,有很多慕名而来的游客来我们工坊买青团,即使加班加点也供不应求。”官塘村“共富工坊”负责人蒋伟萍说,工坊里的工作人员平均年龄在70岁左右,大家聚在一起,在家门口的“共富工坊”实现就业。

据介绍,“共富工坊”的青团之所以受欢迎,主要是在口感上做了创新。“现在青团有三角形和圆形的,口味上有咸有甜,馅料都是我们自己做的,有用笋、鲜肉、豆腐、咸菜做的,也有用红豆沙做的。”蒋伟萍说。

据了解,官塘村的“共富工坊”是由大陈镇发起,九都酒业出资建立的工坊,集结了40多位村嫂。这些村嫂都是官塘村的家庭主妇,为了让大家都能有事干、有钱赚,蒋伟萍想到了村里的特色美食,于是组建队伍,带领大家一起干。为了保证食品的卫生,在大陈市场监管所的指导下,他们建立了标准化车间,工艺制造流程规范。

清明卖清明粿,端午卖粽子,冬天卖红粿,现在工坊的村嫂每月能增收四五千元。“共富工坊”更是成了当地网红打卡点。乡村特色美食卖出了大山,大家的钱袋子也越来越鼓了。

六旬大伯手写感谢信 点赞窗口“95后”姑娘

全媒体记者 傅柏林

本报讯 “今天因相关业务,我又见到她熟悉又亲切的面容,同样再次感受到一流的业务水平和服务态度……”3月27日,市政务服务中心综合窗口工作人员楼诗琴收到一封办事群众的手写感谢信。

记者从市政管办了解到,为进一步提高政务服务便利化水平,让办事群众“少跑路”,政务服务中心综合窗口在法定工作日早间和午休时段提供错时、延时便民服务。服务时间为法定工作日每日8:15至9:00,12:30至13:00。

从广西赶到义乌办事的祝先生通过这封手写信,对我市政务服务环境和楼诗琴表达了感谢。当天中午12时33分,祝先生拖着行李,特地来到义乌市政务服务中心办事大厅,还没靠近113号综合窗口,他就一眼认出当班的楼诗琴。20多分钟后,楼诗琴为对方顺利办理了相关业务。

“去年4月,这位大伯到窗口办理退休业务。当时为了核实退休年限、档案等内容,陪他到办公室核实情况,很快办好了退休业务。”楼诗琴说,但是这一次她戴了口罩,没想到对方还是准确叫出自己的名字,让她感到很意外。提起祝先生离开时特